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Załącznik nr 1 do zapytania ofertowego na wykonanie usługi polegającej na nagraniu filmu informacyjnego w polskim języku migowym wraz z opisem o zakresie działalności Starostwa Powiatowego w Grajewie, w ramach realizacji przedsięwzięcia grantowego pn.: „Zwiększenie dostępności w budynku Starostwa Powiatowego w Grajewie”.
Witamy Państwa w Starostwie Powiatowym w Grajewie.
Starostwo Powiatowe w Grajewie jest samorządową jednostką administracji publicznej. Do głównych zadań Starostwa Powiatowego należy obsługa organów samorządu Powiatu Grajewskiego, to jest Rady Powiatu, Zarządu Powiatu i Starosty, umożliwiająca wykonanie wszystkich zadań, za które odpowiedzialny jest samorząd powiatu. Urząd składa się 
z Wydziałów, które realizują poszczególne zadania merytoryczne. 
Starostwo Powiatowe obsługuje mieszkańców sześciu gmin: miasta Grajewo, miasta i gminy Rajgród, miasta i gminy Szczuczyn, gminy Grajewo, gminy Radziłów oraz gminy Wąsosz. 
Starostwo Powiatowe w Grajewie posiada dwie lokalizacje. Pierwsza przy ulicy Strażackiej 6B w Grajewie oraz druga przy ul. Fabrycznej 4 w Grajewie, gdzie znajduje się siedziba Powiatowego Zespołu do spraw Orzekania o Niepełnosprawności. 
Główna siedziba Starostwa Powiatowego znajduje się przy ulicy Strażackiej 6B 
w Grajewie. Dla osób z niepełnosprawnością ruchową znajdują się miejsca parkingowe przed budynkiem urzędu, natomiast podjazd dla wózków znajduje się z prawej strony budynku .
Na parterze budynku, po lewej stronie od wejścia, w pokojach nr 1,2 i 3, znajduje się Wydział Komunikacji, Transportu i Dróg Publicznych. Zajmuje się sprawami przede wszystkim: wydawania praw jazdy, dokonywania rejestracji pojazdów,  nadzoru nad stacjami kontroli pojazdów, nadzoru nad ośrodkami szkolenia kierowców oraz transportu drogowego.
Na parterze, kierując się na prawo od wejścia, w pokojach nr 4,5,6,7,8, 9 i 11 znajduje się Wydział Geodezji i Kartografii. Zajmuje się przede wszystkim sprawami: prowadzenia ewidencji gruntów i budynków, prowadzenia powiatowego zasobu geodezyjnego i kartograficznego, zakładania i aktualizowania mapy zasadniczej, podziału i rozgraniczenia nieruchomości, czy też gospodarowania nieruchomościami Powiatu i Skarbu Państwa.
Na parterze w pokoju nr 10 znajduje się Kasa Starostwa, która przyjmuje opłaty za czynności geodezyjne i kartograficzne, opłaty za wieczyste użytkowanie gruntu, opłaty komunikacyjne, opłaty za wydanie karty wędkarskiej i opłaty za wydanie dziennika budowy. W Wydziale Komunikacji, Transportu i Dróg Publicznych oraz w Wydziale Geodezji i Kartografii można dokonywać opłat bezgotówkowo za pomocą terminali kart płatniczych.
Na parterze zlokalizowana jest również toaleta przystosowana dla osób niepełnosprawnych.
Na pierwszym piętrze, na lewo od schodów, w pokoju nr 18, znajduje się sekretariat Starostwa, z którego można dostać się do gabinetu Starosty Grajewskiego w pokoju nr 16, Wicestarosty Grajewskiego w pokoju nr 15 i Sekretarza Powiatu w pokoju nr 17. W pokoju Wicestarosty zlokalizowany jest również Punkt Obsługi Inwestora.
Na wprost schodów znajduje się pokój nr 19, w którym urzęduje Skarbnik Powiatu. 
Kierując się na prawo od schodów, zlokalizowane są pomieszczenia:
Wydziału Inwestycji i Pozyskiwania Środków w pokoju nr 20. Wydział zajmuje się sprawami planowania strategicznego i pozyskiwania środków zewnętrznych, realizowania procedur dofinansowania zadań inwestycyjnych oraz realizowania i rozliczania inwestycji prowadzonych przez Powiat.
Wydziału Zarządzania Kryzysowego i Spraw Obywatelskich w pokoju nr 21. Zajmuje się sprawami bezpieczeństwa i porządku publicznego, ochrony przeciwpowodziowej 
i przeciwpożarowej, obronności, spraw obywatelskich, współpracy z organizacjami pozarządowymi.
Wydział Architektoniczno-Budowlany w pokojach nr 23 i 24. Zajmuje się sprawami zatwierdzania projektów budowlanych, wydawania pozwoleń na budowę, czy też wydawania decyzji o zmianie sposobu użytkowania obiektów i terenów.
Wydział Rolnictwa i Ochrony Środowiska w pokojach nr 25 i 26. Zajmuje się sprawami rolnictwa i leśnictwa, ochrony wód, ochrony przyrody, przyrody i powierzchni ziemi.
Na drugim piętrze, po lewej stronie od schodów, znajdują się wydziały:
W pokoju nr 29 mieści się Biuro Rady Powiatu oraz Wydział Organizacyjny z wyłączeniem Naczelnika Wydziału Organizacyjnego, którego stanowisko jest w pokoju nr 30. Wydział zajmuje się sprawami obsługi Rady i Zarządu powiatu, zamówień publicznych, obsługi kadrowej, kancelaryjnej i gospodarczej Starostwa, czy też obsługi skarg i wniosków. W pokoju nr 29 również ma swoje stanowisko Powiatowy Rzecznik Konsumentów. Zajmuje się sprawami ochrony konsumentów w zakresie bezpłatnego poradnictwa i informacji prawnej oraz wytaczania powództwa na rzecz konsumentów.
Wydział Spraw Społecznych w pokoju nr 31. Zajmuje się sprawami edukacji dzieci 
i młodzieży, prowadzenia nadzoru nad powiatowymi placówkami edukacyjnymi, promocji 
i ochrony zdrowia, nadzoru nad Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie i Domem Pomocy Społecznej.
Wydział Promocji w pokoju nr 30. Zajmuje się tematyką promocji powiatu grajewskiego, 
w tym obsługi strony internetowej i facebooka Starostwa, opracowaniem i realizacją uroczystości organizowanych przez Powiat oraz współpracą z innymi samorządami, instytucjami i organizacjami w celu realizacji zadań, w które zaangażowany jest Powiat Grajewski.
Po prawej stronie od schodów w pokoju nr 32 znajduje się Sala Konferencyjna Starostwa, 
a dalej wydziały:
Wydział Budżetu w pokoju nr 33. Zajmuje się opracowywaniem projektu budżetu Powiatu oraz Wieloletniej prognozy Finansowej dla Powiatu.
Wydział Finansowy w pokoju nr 35. Zajmuje się przede wszystkim koordynowaniem, nadzorowaniem i rozliczaniem wykonywania planu realizowanych przez Starostwo dochodów i wydatków budżetowych.
Sprawę w głównej siedzibie urzędu przy ul. Strażackiej 6B można załatwić w dniach od poniedziałku do piątku w godzinach od 7.30 do 15.30 na kilka sposobów:
- osobiście w Urzędzie, omawiając sprawę z urzędnikiem,
- dzwoniąc pod numer telefonu: 86 273 84 63,
- wysyłając fax na numer: 86 273 84 62
- przesyłając dokumenty przez Platformę ePUAP,
- pisząc i wysyłając pismo  drogą tradycyjną na adres: ul. Strażacka 6B, 19-200 Grajewo.
Możliwe jest również napisanie wiadomości i wysłanie na adres mailowy: powiat@starostwograjewo.pl
W Grajewie, przy ulicy Fabrycznej 4 na parterze budynku zlokalizowana jest siedziba Powiatowego Zespołu do spraw Orzekania o Niepełnosprawności. Dla osób 
z niepełnosprawnością ruchową znajduje się miejsce parkingowe przed budynkiem urzędu, 
a wejście główne do urzędu pozbawione jest barier architektonicznych.
Pokoje Powiatowego Zespołu ds. Orzekania o Niepełnosprawności mieszczą się na parterze budynku, po lewej stronie od wejścia głównego. W pokoju nr 104 swój gabinet ma Przewodniczący Zespołu. W pokoju nr 105 znajduje się sekretariat. Pokój lekarza orzecznika mieści się pod nr 102.
[bookmark: _GoBack]Powiatowy Zespół ds. Orzekania o Niepełnosprawności zajmuje się wydawaniem orzeczeń 
o stopniu niepełnosprawności, kart parkingowych dla osób niepełnosprawnych i instytucji oraz wydawaniem legitymacji osoby niepełnosprawnej.
Sprawę w Powiatowym Zespole ds. Orzekania o Niepełnosprawności można załatwić w dniach od poniedziałku do piątku w godzinach od 8.00 do 16.00 na kilka sposobów:
- osobiście w Urzędzie, omawiając sprawę z urzędnikiem,
- dzwoniąc pod numer telefonu: 86 261 04 07,
- wysyłając fax na numer: 86 261 04 07
- pisząc i wysyłając pismo  drogą tradycyjną na adres: ul. Fabryczna 4, 19-200 Grajewo.
Możliwe jest również napisanie wiadomości i wysłanie na adres mailowy: on@starostwograjewo.pl
Na stronie http://www.starostwograjewo.pl/ oraz http://bip.starostwograjewo.pl/ znajdują się numery telefonu do pracowników urzędu oraz inne niezbędne informacje.
Zapraszamy!
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