STANOWISKO
Rady Powiatu Grajewskiego
 z dnia 28 stycznia 2011 r.
          w sprawie podjęcia działań mających na celu poprawę bezpieczeństwa

                                          uczestników ruchu drogowego.

Rada Powiatu Grajewskiego wyraża głębokie zaniepokojenie  zagrożeniami  w  ruchu drogowym  na  odcinkach leśnych (szczególnie na odcinku Drogi Krajowej 65 Ciemnoszyje - Mońki i DK 61 na odcinku Rajgród - Bełda),  w  związku  z  nagłym  wtargnięciem  na  jezdnię  dużych dzikich zwierząt, a  przede wszystkim łosi. Rokrocznie w wypadkach  z  udziałem zwierząt giną ludzie i zwierzęta. 
Podejmowane dotychczas działania mające na celu ograniczenie tego rodzaju zdarzeń (polegały na ustawianiu znaków ostrzegawczych i prowadzeniu kampanii informacyjnej „Jedź łośtrożnie”) nie przyniosły oczekiwanych efektów, co potwierdzają statystyki policyjne. Ilość tych zdarzeń, w tym ze skutkiem śmiertelnym,  rośnie. 

W związku z powyższym wnioskujemy do Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych 
i Autostrad - zarządcy dróg  65 i 61, o podjęcie  bardziej zdecydowanych i konkretnych działań mających na  celu  poprawę  bezpieczeństwa  uczestników  ruchu drogowego, w tym zainstalowania siatek zabezpieczających w pasie drogowym na ww. odcinkach.
W imieniu mieszkańców powiatu i innych użytkowników dróg, domagamy się od zarządcy dróg spełnienia ustawowego obowiązku zapewnienia maksimum bezpieczeństwa.  
Ponadto wnioskujemy do Ministra Środowiska o cofnięcie moratorium ochrony łosia 
i przywrócenie okresu polowań na te zwierzęta, co pozwoli na łagodzenie konfliktów, jakie rodzi rozmieszczenie i liczebność tego gatunku, z działalnością człowieka.

         Przewodniczący 

Rady Powiatu Grajewskiego
    Stanisław Kossakowski
Grajewo, dnia 28 stycznia 2011 r.







